INTERVIEW WITID RUDY KOCH
BY KATHLEEN RODENLEAEF LAYNE
NOVEMBER 22, 1993 AT 3 M

KATHY: Dad I would like Lo astart out with asking you a few
questions. The first one being:; Where were you boxrn?

DAD: Sumatra, Montana
KATHY: Where is Sumatra?

DAD: On the old Milwaukee yail-voad, approximately halfway
between Forsyth and Round-Up, Montana.

KATHY: How many siblings did you have in your family and where
are you?

DAD: Actually my mother had 15 c¢hildren., T was the seventh son.
She had Len sons and  five daughters, however, the oldest died
nine months after birth. The two youngest died at bhirth. Do, we
grew up with just twelve. I said just twelve in our family, for,
oh probably, as T recall, until my older sister got married and
she was gone for five vyears, and her husband died and she moved
back home. AL that time she had [ive sons. Do, we grew up with
seventeen people, plus mother and dad in our house-hold, practi-
cally for the duration of the time I was home.

KATHY: Seventeen! What was vyour families background, your Mother
and Fathers ? Were they originally from Montana or where were
they from?

DAD: My Dad was born in Alsace Lorraine. fle came Lo this couniry
when he was nine years old and settled in Minnesota. They settled
in & German comnunity. He mel mothey whe was born in Davenport
Towa, mel in Minnesota, that's where they were married and that's
where they gettled in  this German communitly for sometime before
they moved teo -~ Dad moved here to homestead at the time. That
seemed to bhe the thing to do at the time, to move West, homestead
and make lots of money on the farm,

KATHY: About what vear did he move to Montana?
DAD:  About 1914, that was bhefore I was born.

KATHY: Oh, T Thope so, you were the seventh gon. What was  your
mothers' maiden name?

DAD: Hassler
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KATHY: What nationality is that?

DAD: Well, CGerman bul ah, somewhere along Lhe line some Swede
got mixed up there, in her family. Swede or Dane, 1 forget which
it was, but she was German, Danish, and Bwiss. My Dad was actual-
ly French.

KATHY: Where did vou say your dad was [rom?

DAD: Alsace Lorraine, at the time he was born it was part of
France. T'm soryvy, I said when he came over here, when he was
nine. He completed school over there so he must have heen 13 when
he came to Lthis country, because he went to school for eight
vears over there and when he started school he spoke TFrench in
school but before he came over, Germany tool over Alsace Lorraine
and he had to speak German. So, when he came to this country he
spoke hoth French and German bul they wseltbled in  this German
community so  they dropped the TFrench and they were speaking
German. My oldest brother and sister could not speak English when
they started school,

KATHY: Because Lthat was the language thalt was spoken at home?

DAD: That's the language that was spoken at home and in that
community.

KATHY: Oh.

DAD: It was German.

KATHY: VYou said that your family ceme here to homestead-
DAD: Yes.

KATHY: and they settled in Sumabtra 7

DAD: Well, it was north of Sumatra and thy called it Blacktail
Springs. We homesteaded 260 acres of land.

KATHY: OK, T, What do you mean? You woere grapted 260 acres or
you -

DAD: No, no, that's Lhe Homestesd Act,  You go oud, 1675 1ike
staking a claim, only if you went out and shap ]

ted, you heinsshea—
ded. The governmeni gave you 260 acres of land, if you stayed on
it and dmproved it and farmed on it and after so  long working
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it, it became yours.
KATHY: And bhow long did your family stay in Sumatra?

DAD: Lets see, 1914 until about 4} and then my folks retirved and
my brother took the ranch for a number of years and then he moved
of f and someone bought it.

KATHY: What was it like as a child for you on a homestead? What
were your duties? What were you expected Lo do or how did you
fell about it?

DAD:  Oh, we always had chores to do. We had to do & ~ we had to
make sure that at night we Thad plenty of coal and wood in  the
house, and that water was carried in, in buckets. At that time
they had coal range stoves in the kitchen., The reservoir wag a
tank on the side of the stove, where it kept the water warm for
washing dishes and so on., And, we had to make sure the reservior
was filled and the two buckets of water for drinking and cooking
were filled. And, especially in winter time we had to make sure
that we had plenty of coal to keep the fires going and the house
warm. And, then of course, we had to milk. We milked Lten Lo
fifteen cows a day. Twice a day. So, we had our own milk and
butter and we raised chickens., We had our own eggs. And, of
course,  vaising cows and milking cows, you have calves and you
had calves to feed and take c¢are of and you have the barn to
clean.

KATHY: When did you go to school?

DAD: During the day. These are all chores in the morning and
night .

KATHY: When did your chores start then?

DAD: Chores would start probably about 6:00 in the wmorning. Two
would go out and milk the cows and bring in the milk and feed the

calves and  turn out the cows and clean  the barns and  then you
went to sohool,

KATHY: What time did you have to be in school?

DAD: We didn't have Lo be there until 9:00. We walked to school,
it was only aboull & half a mile, 1 think. The school — We were
really Tfortunate, the school was pretiy close. It was & one room
achool house with eight grades,
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KATHY: How many students?

DAD: Oh, it ranged from about ten to, oh, I think, at one oLime
we had about 30 there in school,

EATHY: And these were just homesteaders around the area?
DAD: Yeah.

KATHY . What as far as food supplies, groceries, things like
that? TL sounded like vou were pretly self sufficient but where
would you gelt supplies that you didn't have?

DAD: Sumatra.

KATHY: Tn Sumatra. So you lived outside of Sumatra?
DAD:  Ten Miles.

KATHY: Mow, is Sumalbra very bhig?

DAD: No, ah, it was guite a shipping teyminal abt the - during my
early Dboyhood and school years. They shipped a lot of cattle out
of a Sumatra at that bLime. They had s big shipping yard, stock
vard they called it. It was sort of a Lerminal for cattle and ithe
grain growers. There were 2 grain elevators in the town. We had a
hotel and a couple of restawrant and a drug store, o general
merchandise store and a bank. And at  one time we even had a
paper. They had two garages. For thal size, it was a fair size
community. They had quite a large high school and a couple of
grade schools in town. The high school  had a boarding room  for
students that came from all around the county and other counties.
And, they boarded and roomed right in the rooming house. They had
matrons who, that, Gtook care, cooked for those. And they  Jjust
paid so much a month, because, there weren't many established
high schools arouwnd the country, =o, tLhey sent thewm to  where
ever there happened to be schools,

RATIY . And there was one in Sumatiya?
DAD: Yes.

KATHY: What county is Sumatra in - Rosebud?

o
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DAD: Rosebud county.

KATHY: And is Sumatra still there?

DAD: There's a post office there yet, but that's all.
KATHY : What happened to Sumaltra?

PAD: T don't know, it just dried up and blew away. Iveryone left
during the drought years and early thirties and all through the
thirties. That's when Sumatra jusi vanished because there were no
crops. We had grasshoppers and army worms and  they invaded and
ate up all the crops. And the army worms would even, they went
over the top of the house and would even eal the paint on top of
the house.

KATHY: You remember all of that? You were old enough to.

DAD: Oh, Yeah, you couldn't grow anything. Tn fact, T recall when
we tried Lo get a little corn, either the pests harvested our
crop or it was drought and there was no crop to harvest. The only
thing that seemed Lo grow very well was russian thistle, and in a
couple of years, that's all we pub up to feed our catlle, are
russian thistles., But, I do recall that we went out and tried to
grow some corn and it wouldn't grow and we wenit oubt, pulled up
the corn, the corn is about 8 to 10 inches high, and we pulled it
cut by the roots and harvested that way, so we'd have someithing
to feed our calves.

KATHY: You said, in Sumatra it was & shipping area?

DAD: Cattle. There use to be cattle drives that ceme down from
the Missouri Breaks. I recall, and driving cattle down through
our place. And, that would be their last stop before they went on
into town. And, they always stopped at our place overnight. Ve
had a spring, Blacktail Spring, so that they could water their
cattle and give them a rest and feed them, so that when they went
into the stock yards, they were filled and would weigh bhetier.
Because they weighed them when they shipped them.

KATHY: So they'd get a betier price?

o



NIRRT W RUBY ROeH
mf KATHLEEN ROSENLEATY LAYNE
NOVEMBER 22, 1993 AT 3 PM

DAD: So they would get more, well not a better price, but, had
more pounds.

KATHY :  Oh.

DAD: More pounds to weigh. I recall seeing cowboys oul in our
pasture at night, when they were herding the cows and I could see
the campfires burning oub  there, when they were staying over
night .

KATHY . Did yvou ever meeb any of the cowboys?

DAD:  Oh yeah, oh yeah, always. They were always made a point. 1
mean Dad made sure he invited the owners of the catitle, who were
always along. There may have been several who would Dbring their
herds in together and then they, ah, parted them once they gol to
the stock yards. And, then they would separate them, their
herds. They always came and many times they stayed or at least
they ate, Dad would not allow strangers to go buy without having
them into eat. Many a time, when anyone came by, no mabter what
time of day or night, he made mother get up and make them some-
thing to eal. Fven if il was in the middle of the night. I can
remember  her getting up at  12:00 mid-night and frying egygs and
potatoes for people who stopped in. And, of course, people all
around there , people, they always knew the place to get a good
meal was to  go to Kochs'. Of course, 1T also remember, we always
seemed to have a lot of company Ifrom fLown on weekends. DBspecial-
ly, sundays and T always wondered why. And, 1t always sori of
upset me because that made extra work for US. We had to go out
and kill the chickens and c¢lean them, because mother always,
especially, when we had the spring fires, we had to freeze our
Tee Cream and make a big meal for all of these people that came
out every sunday to visit . Of course dad didn't mind. He liked
to have company,but, we wondered why and then later on, I finally
figured out why. Dad also made his own brew. They all  came out
there for his home brew. And, we always had Lo wash the bottles,
and, that was o heck of o job, washing those botlles, Then of
course, we always had lobts of ham and eyygs and sausage, Decausc
we raised our own hoygs, bultchered our own beel and made our own

sausage and smoked our own  ham and bacon and sausage. Theyre wais
plenty of that around! The potaloes, Lhey were sometimen acaree,

Jut, dad figured out a spob to raise

owr garden stuff. We had a well you could never run dry and we'd
leave the windmill vunning night and day. And in fach, one sumber
when the drought was so  bad, the sheepman around the country
didn't even have any water in their reservoir. They hauled water

G



INTERVIEW WITH RUDY ROCH
BY KATHLEEN ROSENLEAY LAYNE
NOVEMBER 22, 1993 AT 3 PM

day and night from ouwr wells,

KATHY : Oh, my goodnesi.

PAD:  And we had to put  an engine on the puwmp, in order Lo pump
enough water to fill up the — the water tanks, bul we would keep
the horse tank full and overflowing. And the water would run from
the horse tank down into a little pond, that dad had Dbuilt, and
he built this pond. And, the pond he used, we always had a couple
of geese and always vaised aboul oh, a , whatever the goose Taid.
We had a goose and a gander and she'd hatceh oul a lot of gos-
lings, so we had, a, most of  them we gave away. But, we always
had a goose for Thanksgiving and a goose for the, a, traditional
Chiistmas goose.

KATHY: Your Christmas egg that big goose eyy, for Baster?

DAD: No, we never ate the eggs, goose eggs they were always
hatched. And —~  bhut, then we irrigated, we c¢vltivalted a patch,
down below the pond, and in that patch of land we had enough
water. And dad irrigated that for our potatoes and our cabbage
and our horse radish  and our peas and beans. So, we had most of
our vegetables every year, because it was irrigated, including
the potatoes. So, we were self sufficient, lots of butter, cream
and meat and potatoes. We'd ground our own rye flour, for rye
bread.

We had a little grinder and a model T Ford engine rigged up Lo
run the grinder. But, the wheat, the regular white flour, we had
to buy it, the flowr. During the times that we did grow a litlle
wheat, we would take it into the mill and trade it For flowr, Tt
we would buy a 100 pounds of flour at a time, bring it oul in 100
pound sacks. And, mother bhaked about ten to fifteen loaves of
bread a week, at least, they were big loaves. And for the week-
ends she would bake c¢innamon rolls and coffees cake. She had
another type of bakery, T don't know what vyou'd call it. I
suppose yvou'd ¢all it raised a donut, Dbub they were sweel. The
same  dough she used for coffee cake and cinnamon rolls, she use
that dough and then put them into little sqguaves and, and deep
fry them and they came out sort of like a raised donut. We had a
Geyman name oy then.

KATHY: What was that?

DAD: Keough.
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KATHY: That's like your German pizza and potatoes with cream?
DAD: Oh yeah, rhom koughan and rhom katoffel.
KATHY: Did your Mom bteach you how to cook?

DAD: Oh no, we just, @, well I guess, we knew, watched her enough
bimes that we knew whab went into it. Bub, she taught my sisters
how to cook, because they had to help cook and clean. In those
days too, you had just Kerosine lamps and that was  part of the
choves of my sisters. FBvery night, she'd have to, Just one
sister, Marian, in fact, T was relating that in  the eulogy Just
recenkly, about, how she had to take all the kerosine lamps and
Lake them out and £ill them, and clean them, c¢lean the bulbs. She
did that with old newspaper and all kinds of paper. They had to
be filled with coal oil, and then you'd have several lamps on the
tahle in the kitchen and that's the light we used.

KATHY: Did you ever have electricity there?

DAD: Oh no, the best lighting we had, we graduated to gasoline
lamps. And they were, and Lhat was really a good light, gasoline
lamps. Gasoline lamps, they had to be filled with a white gas and
pumped full of air. Their like those Kolman lanterns.

KATHY: Oh - okay.

DAD: They were big lamps that you Thang up, and they haaed Lwo
mantles, a couple of feet high.

KATHY : How many rooms were in the house?

DAD: (laugh) A Xkitchen, a dining room and o front room. And then,
we had two rooms upstairs, one was for the girls and one was for
the bhoys. There were just two vooms up there and then mom and dad
had a bedroom downsteairs and that's  all that was in  the house.
In the summer the  boys would go ount and bunk  in the bunk house.
We had a bunk house, we had to get a  bunk house, hecanse we
always had  so many strays come and visit us, that we didn't have
room to house them. So, we finally got a bunk house. We moved the
house up from, well, it was a teacher that Tived right below us,
and who taught at the school. The school fipnally built o boacheir-
ich »ight up next to the school and this was jusb, a, we uped it
as the bunk house and we moved it up to the place and used 36 as
a bunk house. So, we even used that, in the winter time too. |
now, T just can't seem Lo recall, when we were Just there alone,
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without someons elge from the eubside being theve who Just wanted
to came out and live with us. They'd work right along side of my
dad. They just enjoyed being oul there. They'd work and eat, they
were just like part of our family. Bknd, then we had an uncle, who
came and  lived with us for several years. He had, well it was my
grandmothers land. My grandmother had, a, she had, T forget just
how it worked out. Two homesteads right together. And, it ended
up @ couple of my uncles homsteaded those. And, it turned out to
he & whole section. %o we had a whole section of land right next
to us, that we used and farmed, because they were never around
there. Bul, a, one of them came out and was going to farm it for
a couple of vears. For a couple of years, he tried, and he lived
with us while he was farming that. But, we always had that
section of land and then there was ancother section of land . It
was the school section, that, we used and leased for pasture, on
the other side of us. So, we had access to aboub, lets see, one,
two section, our house section and another house section out west
of uz. We had my oldest Dbrothers, it was right next to our
homestead. He farmed that. It wess a homestead, some old German
fellow homesteaded that and then left it and my brother worked it
for a number of vyears and he lived with us. He stayed home
hecause 1t was right next to ours.

KATHY : Well, how many vears are between you and your older
brother ?

e

DAD: Uh, oh god, why did you have to ask me that. I don't know,
lets see, must have been, 1'11 say 20 years. I guess.

KATHY: Did the rail road go through Sumatra?

DAD:  Oh yeah. That was a busy rail road there.

{ATHY : And whatl was the raill road?

DAD: The Milwaukee,

KATHY: The Milwaukec?

DAD: T+ deesn't even run anymore, through there. T went bo Lthe
country school throungh the @ixth grade and then they closaed bthe
country school. And we had to go te town to go to school. 1
started  in Sumatra. They didn't have a bus, but they paid us

transportation. So, we had Lo drive hack and forth ten miles.

KATHY : What ¢id you dyive?
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DAD:  An old puddle Jumper. See, I went to the seventh and eighth
grade — now Lhat was one thing when it comes to education. My dad
never believed in any further education Lhan the eighth grade,
He saild eighth grade was enough education, if your going to favm.
And, that's all you needed to go, so, he was totally against any
one going to high school. And, after 1 graduated, from the eighth
grade, I had to stay home. I stayed home a year. And then, final-
1y, I practically had to run away to go to high school. I left
home and went to town.

KATHY: You lived in Lown.

DAD: I lived in btown and I worked where ever T could, and wenl to
sehool . Mother was all for it. I wmean she would bring food into
me . (laugh) So then, of course, Leo, he was still in grade school
when T went in. So the two of us lived together in town. I stayed
with him, we batched. And, then T graduated from Sumatya. But 1t
was a  strange thing aflter my, T don't know whal happened. Bul,
after my mother died, and then, at that time, T had graduasted
from high school and I was gone working. T worked just doing, oh,
I think I was working at & Phillips station in Columbup. BAnd
piddled around a vyear., Then, I started to Iastern Montena and
that's when my mother died. And Oh, after she died, my dad had a
complete turn around when it came to  education. I was the only
one that had gone to college. A couple of my brothers and sisters
finally got to go to high school but, Leo, my youngest brother
was the only one to graduate besides myself. The others never got
to graduate. The oldest are Joe and Fred, they were older ULhan
us. They got to go to high school because they were hauling us to
school, grade school and they got to go to high school for a
couple of vyears, while we were still in grade school. But they
never graduated. But, after my mother died, dad insisted I finish
school. And, I think, my mobher made him promise he would see 1'd
go because he may not Thave any more than {ifty cents in his
pocket but he would give it to me, to make sure I weni Lo school.,

KATHY: Ts that uh, not only a view of  youwr dad bub a view of the
times then?

DAD: Well, that's right. School, schoosl wasn't  Lhat  baporiant
then because, oh, there was all kinds of work heyre if you wanted
to do it, plenty of, wherever yvou wanted Lo go. The wagen weren'h
much but there were people all over the country that were working
for their board and room. I worked, see, a couple of summers, an
a sheep herder. Not a sheepherder but a camptender.
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HETIV . Heb a shespherder Bub & what?

DAD: A camptender. That's, a, the one that tends camp. He tends
camp, he does the cooking for the sheepherder, and he has Lo move

i

the camp and find the bed grounds. It was during the time when we
were having a drought and there wasn't much, there was some walteyr
in the reservoir. But, I had to move the camp, oh, twice a day
and find a different place and there wasn't much feed either for
them for grazing. I had to find a place to camp for the night and
then I had to find, move the camp, to the water during the day.
To find water for them. And, the camptender has to, 1f a storm
comes up, he has to take care of the sheep at night. And, if a
storm  came up, he would have to get up with the dog and keep the
sheep from scattering, because thunder and lightening could make
fhem nervous and btake off. You keep the dog running around them,
to keep them bedded down.

KATHY: Did vou know any of the sheepherders or the-
DAD: Sheepman avound there, oh yeah.
KATHY : What were they like? Do you remember?

DAD: Well, sheepherders are what you expect of a sheepherder.
Well, the sheepherders some of bthem were foreigners., 1 recall
that a number of them, the norwegians, seemed to be |, we didn'th
have any of the basques, which are known to bhe good sheepherders.
I guess they were considered the ideal sheepherder but we didn't
have any of those around there. A, we had primarily norwegians oy
just some of the neighbors or sons of the neigbbors, that worked
for the sheepmen. But there were a lot of young men that worked
for the sheepmen, especially, in the spring. During lambing time,
my bothers always gob work with one sheepman there. And  they, in
fact, my, one brother worked for, oh, quite a number of years,
for this one sheepman. Always during lambing Uime and apnother
Yime, that a, he would work, was during sheering time. When they
sheered sheep. Now, Ingomar was the shearing center of the whole
area there. That use to he, a, big time there. All the sheepmen
from all around there would come in and would set up their
shearing sheds. They had the sheaving sheds there bul they'd

set up the shearing machines and shear the sheep, Dut they needed
a lot  of help. A, they needed a tamper, they throw the fleece.
You needed a tier and a tamper and then a hauler. These sheep
hags, these wool bags were huge burlap bags. They were about 10
to 12 feet high and, oh, probably 3 to 4 feet across in diametey
and they'd hang them up on this scaffold wnd  bhen throw the
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fleece up there and then someone would, had to  Lemp them in
there. Get inside the sack and tamp down the fleeces.

KATIY: Ugh'!

DAD: That was a  hot job. But  then, they also had gquite & few
extra help to wrangle the sheep in the pens, to geib Lthem into
the shearer and to get them out and then vyou had to keep them
separated from the others. So, that, we always needed extra help
at shearing time. And at shearing time, is a time of all the
sheep were brought into Ingomar and TLhan they were kept. close
around town there. But, that's when the, when the sheepherders
would come in and celebrate. They'd come in and they'd, well,
they'd drink up their wages. They'd draw their wages and dyrink it
up or they'd also, they'd, maybe they'd go down to Billings ov
Forsyth and visit the red light districts and spend their money
and  then they'd be broke and then they'd be ready to go out
again, for another 6 months. Btay out and that was their life.

KATHY: Now, what about the cattlemen, I mean the cowboys?

DAD: YWell they were-

KATHY: Whai nationalities where they?

DAD: Well they were, well T suppose, I don’t  know, most of them
just seemed to be Americens, There weren't any foreligners. That T
recall.

KATHY: Any Hispanics or Blacks?

DAD: No.

KATHY: Mostly Americans?

DAY Yeah.

RATHY: Did you ever help on any of the eatile deives?

PAD: No, no, T never helped on any of the huge catble arives., I
helped, a, there was a cattle buyer Lhat lived in Sumatra and he
would go around the country. Around Sumatra, within oh maybe, 40
or 50 miles and he'd buy cablle from and he'd buy zo many catile

from each farmey and rancher. And T ugse to g¢go and collect those
and drive those into town.
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Kathy: So, there was more or less jobs that you could getb bhesides
working on your farm at home -

DAD: Oh, yeah.

KATHY: if there were hard times? There were other places you
could go to work and-

DAD: That's right.

KATHY : What were wages for working for jobs like with the cattle
or the sheep?

DAD: Well, when T was tending, camptending it was $30. a month,
{ATHY : A month?

DAD: A month, ves, and that's about whal wages were and that was
the going rate. With that you got board and of course you had
your voom. In the sheep camp. Bub, that's usually, that's about
what it was. Maybe it could have, some places it may have been
less, maybe $20 a month and room and board, but that's all if you
wanted bto, a, in fact I, a, one of the, a, one place that 1
worked, we did  some harvesiing too, for our neighbors. And  woe
harvested crops for our neighbor for 50 cents an  acre, wilh ouy
horses.

KATHY : What years are you talking aboub?

DAD: I'm talking about the years, a, those years during the
thirties when there was a little bit of a crop. And I can't tell
you just exactly which years. Most of the years from the thirvties
and  forties were either drought, grasshoppers or we had  army
worms  and there were no crops. Bub, there, a, there were severasl
years a numbey of years in there where a, you, a you had a fair
crop. You raised a little, not much. In the twenties, I think the
best  year that I can remember, of course I can just barely
yemember, it was 27 1927, Everyone had a good crop. In fact the
crop was so good that my brother bought a new car.

KATHY: What would you pay for a car then?

DAD: T think he paid, it was about $450. I believe maybe 1t was
more than that. Tt wasn't very much. It was a new Chevy Sedan and
man  was that a classy car. We drove that for a 100 years.Tt

Tooked like a box sitbting on wheels,
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KATHY: What was it like for you in school? What now compared to
the way you were bLaught.

DAD: Well, in grade school if a, 1f a, we gol reprimanded in
grade school  and a dad found out about it we got the hell beat
out of us at home. That's when it come to discipline. You see, My
bother john, he was an ornery sun of a gun and stubborn. He never
could gel along with anyone, in fact T think he chased that one
year there in that country school , he caused, he wag the reason
for at least three teachers bto guit. They couldn't take him,

KATHY: Ob my!

DAD: Oh, he, oh he was tough. Dee he was terrible. He use to chew
tobacco  and  dad didn't know he was chewing his  tobacco. Dad
always chewed peerless bult  when Johnny went to achool e always
had a seat in the back of  the school room, He'd be the lost  one
in and the first one out. And when he came in  he would park the
wad , is chew, on a little place that he had by the door. He park
it there during school and than when he was the {irst one out he
would grab it, and chew when he was oul  al recess. But he got
into a hassall with wmy brother Tony and so  tony was going Lo getb
even with him and told dad that he was chewing. Bo dad was going
to fix him. He sat him down in the house , and sat him on a chair
and brought out the Peerless and he thought he was going to make
him sick. 8o he made him chew and kept feeding the ‘btobacco to
him. Well Johnny was in  seventh heaven. He sat, sat  there and
chewed all day because that whalt he had heen chewing. Dad finally
said well  if you can chew thabt stuff  you just go shead and chiew
it. To this day John still chews.

KATHY: 8till chews?

DAD: Chews peerless that's a tough one. Alvight, we, it was a
in school we had such short classes. I could hardly recall in the
country , we had a, the big old polt belly no it wasn't a pol
helly, wee, it was a pot belly stove but it had a Jacket on it
and &, that's what they used for the heat and a, Lhere was sort
of & space behind there- behind the stove. And the teacher use to
use that space- well, T suppose , we would call Qb a time  oul
space  these days. I some one wan constantly getiing in Lrouhle,
she would send  them back there. Well we had a  sel of twing  in
school Leon and Leroy Smith., Well they just loved it back fthere
sot they spent  most of their Lime back there. And in bhe winter
time that was the place to he hecause that was the warmest spot
in the school house. You would only have about 10 mimntes Tor a
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class or 15 maybe. but then you always heard what was golng on in
the other grades.

KATHY : Ok.

DAD: sverything was going on abt the same bime.
KATHY : So, how Jong did you go to school during a day?
DAD: Oh, we went from 9 to 4.

KATHY: To four.

DAD: yeah, Well when it was in the spring and in  the fall we
would run home once in a while.

KATHY: A half mile.
DAD: Yeah, run home and then back to school. We Thad an houy for

1unch. Bulb in the winter time we always just packed it. And most
of the btime well, we'd go out, it would be pretby cold we'd, we

had a hill pretty close to the school house, where we went, sleigh
riding, I recall we use to use the teeler taunter. One  of the
planks of the teeter tauter for s toboggon. A bhunch would gelt on

that, use that to slide down that hill and go Lo Dbeat heck, we'd
also use scoop shovels,

KATHY : For sleds?

DAD: For vyeah, we'd sit on the scoop and pull the handle up and
to tearing down the hill, We lroke quite a few fences GOo1ng
through the fences.

KATHY: Ooh!

DAD: If the snow was good and sled you'd go to far and go through
o fence. We did have, our neighbors always came to school with a
horse in the winter time. With a horse , a team of horses  on a
sled. Tt was  a home made sled and it had planks for runners. Wit
a tongue and we'd push that thing up the hill up to the top of
the hill. And one of the neighbor girls was the fastest runner in
achool so she had to go out  in front and hold that tongue up,
while the rest of us were in. She'd run down that hill ooh 1
can't believe we'd do such a thing., T can't believe she's still
alive., Tf she slipped and fallen we'd have killed her,
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KATHY: Oh my god!

DAD:  Put, we made our own entertainment then. Things were a
little different than they are now.

KATHY: What made you wanit to got to school and not stay at home?

DAD: Well, T suppose, what really, really gob to me was thal by
the time 1 was graduated from the eighth grade I'd gotten and
inkling of what went on in high school. They had the sports that
they played and T ,and there were other things ithat T had heard
that were going on in high school. And that T hadn't had: a chance
to do  out in  the country. Well of course I saw  that after T
started to school in town. An finished sixth and seventh grade in
town. T saw what was going on there and thalt sort of gave me &
little , & desire to go on and participated in  school and high
school, because I saw what they were doing. So, bit, T when he
said no I couldn't go to school I had to stay home. I spent the
whole year at  bhome before T said well, I'm going to try it.
Mother said: "oh,go ahead. He's going to be wad snd he's going to
raise all kinds of hell for guite some bime, but maybe he'll get
over 1it.:

KATHY: Oh, wmy.
DAD: So I went to school and stayed.

KATHY: And, when you graduated from high school you decided to go
to college?

DAD: Well 1 went to work and i Worked for a yeanr and 1 couldn't
sec any, any fulure in that work at all. 3o, T well, T , and that
was getting close it seemed to me thalt a, Lthat was just aboul the
time , that was Jjust before World Way IT. And it looked like we
might be involved in the war . And T was also hearing that 11 you
had some schooling maybe you could choose whal you wanted to do
in the service. And it looked Lo me like thalt was a  swre thin
that we'd have to go to the service. So, T thought now if I got
started in college maybe T'd  have a chanco to choowme  whal T
wanted and I Lhought it was going Lo work out that way. And i,
when I went to start college another kid and T we went and passed
the best for pilob Lraining and we joined. we volunteered and
joined. we'd passed the test and they allowed us Lo continue
sehool but I didn't get to finish and then they called us. They

called us in and we went in  and went down to Texas. And that's
when, by the time they cslled us in they didn't need any pilots
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they had plenty of therm. What they deeded was gunners and radio
operators so they just weeded us all out.

KATIY: 8o, what did you do?
DAD: Well, they sent us to gunnery school and vadio school.
KATHY: And what did you do?

DAD: T went to, well if vyou went to radio school, you went Lo
radio school  first and then you had to go Lo  gunnery school,
because if you were a radioc operator you still had to Jnow how Lo
operate  Lhe armament on the plane. To 1 went to radio school in
Sioux PFalls and then after graduating from there I went o
gunnery school in Hadington, Texas. Then got transferred  to o,
for overseas braining, got transferred to Tonapa, Nevada. And,
then from there we got assigned to the Alr Force. And, Lhe 4th
Air Force was sort of a back up for all of the Air Force over-
sens .  Whenever they needed a replacement Lhey'd take them out of
the 4th Air Force. But, the 4ih Air Force at that time, all they
were doing at  that time, was patrolling the Pacifilc coast and
Fhat's what we did. Was patrol the Pacific coast for sums. Fory

enemy subs,
KATBHY: Mn.

DAD: But, the only problem there wes Lhabt we never gobt any of Lthe
new planes. We always gobt the planes that came hack Trom over-
seas. They woere shol Lo pieces and-

KATHY : That would be a little scary!

DAD: They could barely fly. In fact, It was so often Lthat we
could never complete , a complete flight in patrolling we'd have
to land. Have an emergency landing some where along the line.

KATHY: Oh, my gosh!

DAD: Because Lhere was always somebthing going out  on them. An
engine would conk out  or a generator would conk out, T don't
think we Thad, in the whole base there, T don't think they had
over two oy  three planes bthat had heaters in  them, and everyone
was fighting to get those planes that had heaters, You'd freeze
ta death in those darn things. Oh, gosh they were cold!

KATHY: T'11 bet. 8¢, how long weve you in the Ady Force then?
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PAD: Two and a hall years.

KATHY: And, then what did you do  after you got ont of the Air
Force?

DAD: Then I came home. Well, T left the Air Force because, [ left
on a medical. I guess, I don't know what it was. But, somehow or
other this flying and the c¢hange in temperature,l guess was Lo
much. T got rheumatic feveyr. When they finally, well we were Just
getting ready to go overseas. It was at the last physical. The
Dr. found it in the heart. I mean it had already done il's
damage .

KATHY: To the hearit?

DAD: Tt had gone on Lo long. Yeah, and he put me aside and he put
me in the hospital for six months. And, then kicked me out.

KATHY: For six months?

DAD: Oh yeah, gosh, my whole body was just swollen., My hands,
couldn'lt move my arms, my leds.

KATHY: And, then they sent you home?

DAD: Then I, thenr I went back to Bastern and finished. Graduated
from there and then I went to  the University. By that time I
realized T couldn't do what T had thought T wanted to do. T don't
know if T would have done it or nobt, bhut. T had wanted to go into
forestry. Bul, it was to physical and the next best bhing Lhe
Counselor said "tyy teaching".

KATHY: So actually, you tried teaching because of the counselor
suggested 147

PAD: Yes,

KATHY: Are you glad you chose teaching?

PAD: Well, T have no regrets. T enjoyved eveyy mimabe of 1L while
T was teaching. i have no regrets what so ever. T wasn'lt so good
aftey I gob out of teaching and was in  administration. T didn't
mind it as long as I had c¢lose contact with &the kids., And  to
begin with T had a lot of c¢lose contact with the kids and admin-
istration, because T made it a point to  visit classes and, o,
talk to kids and work with teachers and so on. Buit then later o,
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then I started having problems with the higher administrators who
were stabbing me in the back. Then it wasn't o nice.

KATHY: Where was your fivst teaching position?

DAT: Sidney.

KATHY: Sidney, Montana? And, whal grade did you teach?

DAD: T taught the sixth grade.

KATHY: The sixih grade, and what was that like in those, in that-

DAD: Well, in  those days you had, you had a pretity good, a
backing from parents, in fact T had never had any problem with
any of the parents. And I, I had a couple of rough kids in
school . One of them T had to physically handle a number of Uimes.
And there was never any repercussions from the parvents and T had
the backing from the principle. The principle said "you het, he
needs itY, But T van into a  lot of, o things that,, It scems
strange that Lhose things really existed. T had a little girl at
school Lhat came. The poor little ihing. She, She came with &
dress on  that was dirty. She keplt wearing that same dress  day
after day and then one day she apparently wasn't going out to
recess and [ said " what's the Matlter, aren't you going out and
she said, " I can’t. T said, " what’'s the matter aren't you going
out to recess?" And she said, "I can't."” T said, and why not?”
And, she said, " my dress is torn. ™

{ATHY: Oh, you pinned it up?

DAD: A, she wouldn't go out and she had a huge, a bell tear in
her dress so T pinpned it up and  she weni home and she came back
to  school the next day with the same dress and the same pins in
it. And, that poor little girl, it wasn't much later that we
found lice in her hair. And  in order to  ocwre the lice at that
time, it seemed like, I don't know, they suggested kerosine. And,
we use to, when she'd come to school we use to give her a shampoo
with kerosine. The poor dear, but a, she took it, went on,
Finally, we had her all, had no lice, had her all cleared up and
she was appreciative because she was going crazy with the lice,

KATHY: T'11 bet! Did you have-

DAD: But, the bad part of it is T got it
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KATIIY: You got the lice from her? Ohh, no!

DAD: And T had to really work on this.

KATHY: That would be miserable.

DAD: Oh,ilt was!

KATHY: Well how many students were in you class there?

DAD: I had, uh, I thin I had 28.

(ATHY: Now what kind of a, a, Sidney was that a very big town, I

mean did, what type, kind of, d4id vural children come in  or was

it

DAD: Oh vyeah, there were a lot of busses, because down in Sidney

that's a very rich valley down around there. “And, its a very

rich farming district. At that time and later on, that became a
T

very rich oll country.

KATHY: And, what time period are we talking about, about what
years?

DAD: T started teaching in 48.

KATHY . OK.

DAD: And, T thought there two years and then T ceme up here,
KATHY: So you came from Sidney to Butte?

DAD: 1 came here in 50,

RATHY: Why aiad you come Lo Putte?

DAD: I don't know. ITo was and accident. T wasn't going to, I
didn't sign the conlract to go back to Sidney because [ fell that
T wanted to Move. Although, it wasn't to bad down there. The only
problem down there was with the leachers. In that community they
didn't allow teachers to go into any place vhere Lhey served
liguor. And the only dinning places they had they gerved liguor,

you know your suppey clubs. and, you weren't suppose Lo be seen
going into any of those places.



INTERVIEW WITH RUDY KOCH
BY KATHLEEN ROSENLEAF LAYNE
NOVEMBER 22, 1993 AT 3 PM

HRETHY s Well, where would go eat?

DAD: You eat in one of those regular old restaurants or vyou eat
at home. They were, a you didn't have too much freedom. You Koow
your personal life. They wabtched you and if you were seen going
into one of those places, like I was see and called in and told
about it. And I thought "oh gee, T don't want my life controlled
like that." So that why I didn't sign the contract again. In so
fay as the school was concerned, it was fine. Ah, so bthen T went,
oh 1T took a vacation., I drive out to Washington and went down
highway 101 all the way to Mexico. And all over. And I didn't
hother Lo look for a job until ¥ got back. T gobt back in about
the middle of August and I had No job. So then I took off from
Billings and T made the cirvcuit and I stopped al  every ploce
along the way. T stopped in Leaurel, Columbus and Livingston and
Butte, and Ansconda and Missoula. Up to Kallispell and then 1T
came down the high line and T stopped at all fthe places along
there. And, when I got  back, I just stopped and talked with all
the superintendents of all  these places and when T got back to
Billings, the only place T had a ¢all from was here. So I re-
turned the call and he said, well, to report bto work if I wanted
Lthe job.

KATHY: So you gobt the job and where did you teach?
DAD: The Harrison school.

KATHY: The Harvison school?

DAD: Combination grade.

EATHY: VWhalt grades?

DAN:  Fifth and sixth, and I taught there, the fifth and sixth.
And then, Miss MceNichols was the principal and T didn't hit it
of f Lo well with her. And T always wenbt up to the Boavder to work
in the summery . And when I came  back and found my aspignment was
Lthe sevenbth  and eighth and T wss thinking of going  back Lo the
fifth and sixth, T got a little upset bul T had no obther thing [
could do so T took the seventh and eighth but  then T transfeyred
the pext year and moved over to the McKinley. However, she always
praised me and told everyone T was doing a good job. Well, yeah,
T gush didn't like the way she did it. So I went over there and T
had & tougher principal over there.

KATHY: Who was Lhat?
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DAD: A. What the heck was They name. The and ber sister got  in a
wreck and T hauled her sister home. 1 didn't know, who it was. Ob
darn, what was her name? Will he ended up, finally, it was only

hecause of hey that T got a principalship because I had applied
several btimes and T wes the only one gualified at that time for a

principals job. Pul, they gave it to someone else. See abt Lhat
time iz when Lhey were changing the gualifications. Well 1 had my
masters and T had my  administrative ceritificates and no one in
the system had those.

KATHY: Well how did they give it to somebody else Lhen?

DAD: At that time it wasn't what you knew 1t was who you Jnew.

KATHY : Who you knoew 7

DAD: In fact, the person who got wmy first pass up , he came  and
told me he said "your not going to gel the job Rudy.” T said "oh”
he said "no, you are not doing what you have to do in this town.”
T said " what's that” he said” you have to go and cow tow to the
board members  and go visit each one of them and implore them.” T
said, " no, if they want to talk to wme I have my opplication in,
if they want to interview we I'm ready and willing to be inter-
viewed, anytime bub I cannot bring wyself to cow Lowing and
begging."" Well,” He said ' your nobt going te geb it. ¥y dad is a
good friend of several of the board members and T'm going to get
the jobh."™ I =said "OK if that’'s  the way it is." And he got the
Job.

KATHY : Mm, my goodness, So it's a lot of politics hub.

DAD: So, he had to go later and get, well in fact the Superinten—
dent. 1 was suppose  to, I was  as much as  appointed to the job
when Haney lefi. The board mewbers, the chairman  of the board
called me hefore I left, to go up to the boarder and ssked me i€
T would take the superinbtendents job. And T said, "Well how much
time do T have to bthink il over™, and he said, "twenty minutes "
T thought it over twenty minutes and T saild "ok", and then he
said, "™ you'll have to  tuwrn in your application, it's only a
formality, it's all said and done.” And, mo, then T did that and
T left. And Margarel Leary was going to notify me. Well T, and
she also informed me it wan assured you gobt the job, Rind go, whion
T went up there T told them I'd be guitting in July because I had
to go. T had fto go back and take the joh. Well, i didn’'t heayr and
T didn't hesr and so 1 finally called morgaret and she  said
Lhings have taken a turn., Some one gob upsel becanse abont theiy
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not  following their ususlly chain of comnand here. TL always had
been, gone from coaching te Principle of the High School, from
principle of the high school to superintendent of schools and
that was  Chuck Davis. And it was Mrs. Davis who raised all the
hell. He didn't even have his Administrative Certiflicate,

KATHY : HOW CAN THEY? HOW DID THEY GET AWAY WITH THAT?

DAD: Well they did, and bhe had to go back and get his certificate
after he got the job.

KATHY: So, there was a lot of under the table dealing, hah?

PAD: I don't know wither there's so much  of thal  anymore bulb
there was o lot of it when T first got here. In fact there was so
wuch of  that they weren't going to, they didn't think 1 would
last here because they were nol hiring oub of town people. You
had Lo be a native.

KATHY: So, Butte was more or less a  closed systewm in  ibts sell
theny

DAD: Your yight. Tt was. Tt was a closed system, and 1, T don't
know how, in  fact T had problems when T first ceme here and it
was sad,  Because T was  a union wmen. In fact when 1 went to
college 1.a, wrote a term papey op unions for the Labor Heon, and
T wrote a term paper. In fact T got in , into bUrouble down in
Sidney because 1 was labor. And T, becoausce Lhey were going to
make me join the MPT,

KATHY: Which is whalt?

DAD:  Not the MFT the MRA. The Montana Education Association, See
that's thie other one and T was saying what about  the other one
the AFPT the American Tederaltion of  Teachers. Oh, That was a  Dad
Word down there.,

KATHY: Why?

NAD: It's & union and  they never called themselves a union, Thsa
MEA and NEA they're a union.

KATHY : Tt was an Association?

DAT}:  They'vre called a union, bhut I got in trouble down there
hecause 1 said T didn't want to join the MEA  and the superinben-

23




THTHERVIEW WITH RUDY HOCH
BY KATHLEEN ROSENLEAF LAYNE
NOVEMBER 222, 1993 AT 3 PM

dent said,  "WELL YOUR O GOYHA TG JOTN,Y T mald, T thought you
didn't hat to, theal's why your nobt & uanion, that's why you don't
have Lo Join itt," "YOU  HAVE TO JOIW XIT." "Well, yvour just like a
union.” Well, and T wasn't going to go Lo their convention they
had in Billings and T went and stood up at thelr canvention and
said  somelhing asbout the AFT -~ They darn near road me out of
town on a8 rail.bBul when T came here T  wies busy trying to get my
feet on the ground teaching oul there abt the Harrison school. And
Helen Weber who was the traveling agent for the Union, she came
oul there and - 1 had no idea that this was going on. All they
had to do was  ask me but  she came into my classroom  when I'm
teaching a class  and interrupted me teaching and said, " Why
weren't vyou at  the meeting last night?" And T said, " What
Meeting?" The union meeting and you were suppose to be there to
be dnitiated."” I maid" I didn't know anybthing about it." "Well
you hetter e Lhere next time or else." And T said," now come on
outt of my classyoom." And 1 took ey out. I was mad, I was Tuwning.
I said, " there's a time and a place to discuss these things and
it's not in my classroom when I'wm teaching. " Well, you'll find
out you won't stick around here long." Well that just turned me
off. T said, "to hell with yvou."” 8o I wouldn'i join.

KATHY: Oh, no!

DAD: Well, it caused & big stink around here for Lhe whole year
and the superintendent finally came in and said. "Rudy  why," he
says "don't you Jjust let bygones be bhydgones and Just join it." He
sald, " T can’t fire you, vour doing to good of a jobh," T said
Cwiell i you have to fire me go ahead, that's fine. ' He said,”
T can't do that." He sald, "oh, coms on lighten up." T =said, "1
Just didn't like the way they approached me and T;m not that kind
of a guy and there's a time and place for those things to be
digscussed and 1U's nobt In my «lass room. ' "Your raight, T don't
blame you at all vyour were, thalt's right, bul  please.” And thatl
was at the end of the year and he sald, omagn up for next yvear
0 T owon'tt have to leb you go."

KATHY: Did you sign up?

DAD: Yeah, Quigley!

KATHY: Oh, that's the teacher,
DAD: The Principal.

KATHY: The principal
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DAD: That's the one over al harrison and she's the one who's
highly responsible for getting me a princepalship. She got hart
in the wreck and they needed someone Lo take over the bullding.
Well, first they had the music feacher action. and then they
said they had to assign  someone so they finally assigned me atb
Lthe teachers salavy.

KATRHY: A principal at a teachers salary;y. Oh, my goodness?

DAD:  So, the next year Quiglsy was  coming hack, Quigley was
coming back and there was an  opening. She sal down and wrote a

£ !

letter to the board and said if von don't hive that man Tor the
principalship your making the biggest mistake you've ever made,
My school ran  just beauntiful while I was gone. He took, he took
wonderful care of my school.

DA T got it.

KATHY: Where?

DAD: Oult  ab the Franklin, bult then T closed 1t with an eayih
quake.

KATHY: What earth gquake?
DAY : The one over there at, a, (Quake Lake.
KATHY : Yellowstone, Quake Lake?

DAD: Yeah, Yeah, it wrecked the Franklin school  and ihy had Lo
close L.

KATHY : What did you do then?
DADY: T went Lo the Madison,
KATHY: Bs principal?

DAD:  Yeah, And 1 was principle for a couple of years., That's
vhen this superintendents {iasco came  about and it upsel me

after I found out what was going on I went to California for &
Yeay .

EATHY . You taunght in California?

DAD: Yas,
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KATHY : How was it there compared to Montana?

DAD: I taught in Banta Barbhara. Oh, boy it way terrible, the
kKids ran bthe school there. They hanged the principle, an effigy,
when T came to school one morning there he was hanging, off of &
pole sticking out of the school. The kids they , they uh, dared
youl. One girl T had in c¢lass said, "look my dad 1s  a bhoavd
membey, and you, and 1 can get you fired if you don't ¢give me, 1if
you don't pass me this gquarter.” I said, " that's fine with me,
vou go right ahead., I don't care to much for this place anyway."
I also got into trouble because I wasn't going to pass thelr star
foothall player. He was a greal big colored boy and oh, he was
big, and their star footbhall player. T had him in class, T didn’

mind 1f he didn't do anything, at least he would try, but he was
always interrupting and making tyrouble in the class and he would-
n't do anything. So, T told him I'm going to £lunk you, and he
gaild,"” well, vyvou can't flunk me ¥Mr. Koch, and I said, " Yes T
can., So 1 got called in. They said you better give him a paf' 13 §1gj
grade. We need him if he flunks he can't play foothall. T said,

Wall, AYYL T ask of him is Lo show that he is at least i:,'ryju.g‘ His
not. going toe come into my class room and cause a ruckus so that I
can't teach and expect to pass. Well, well yvou better just better
forget aboult it and pass him. T said,”no T won't"” and apparently
they called him in and told him, be had betier straighten up in
my room. Son one day , 10 was Just  shorily after that. It was
after class T noticed he was being pretiy ¢good in c¢lass and he
sgaid to,"Mr. Koch, can I see you after class”, I said, " Yeah,
sure”, T was scared to death, he was a greabt bhig bruiser, and 1
thoughl maybe The was going Lo knock the heck out of me, hmi, 50
all the kids , all went out and he stayed and came up to me. And
T ecouldn't helieve 1t, he got down on his knees  and he said,
Please, Mr. Koch, would you please help me pass this course. " I
said I1'd do anything T can if vyou will tyry 1o do something in
here, He said " T'11 do  anything you want sur, 1 said ok, you
Just do that. T had the best fellah you ever saw and if  anyone
cut, up or anything boy, they had ta talk to him., And ob man, he
kept  that class in order and  he worked his head  off. Bub, he
yworked his head off but, T thought for swe T was really going to
be killed,

KATHY: Well when did you come back fo work herve Lhen?
ORED: The naxl yaary,

RATHY . And whal 4id you come back ag?
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PDAD: hs a  teacher at Junior high., Two vyears there and then ¥
applied for, &t that time they wanted someons to do the tesbting
in the grade school. 3o T applied for the job and T got it and
from there on it went from testing bo-I was then pul in charge of
the counselors. I was hired as an elementary  counselor, buil it
was nothing more than s tester Lo them., T had to test all the
school by myself, do all the testing.

KATHY : How many students?
DAD: T don't know

KATHY . Approximately, in the grade schools then?

DAD: T don't know. In the grade schools, T don't know, must
heen, T have no idea. T can't oven guess, maybe, a thousand,

EATHY: You had to do that in whalt time Fframe?

DAD: Well, T had to do one set of tesmts at the heginning of the
vear and then another sel of tesis at the end of the year., T had
to do all of the achievemenl testing and T hiad to do all of the
mental apbitude testing. And, then I had o do all of bthe indi-
vidual testing that had to be done for individualg that were
rpforred, bhops that were belng veoferred Lo ppocial Ed unll Bo On.
They had Lo be  Leplted,  Then, then 1 gradusted  frem  bhe
getting some help. We got more counsclors the next year, Elemen
tary counselors. T don't think they have any now. We gobt ap Lo
about, what did I Thave, five, gix, or geven olementary fi(i“l"lf"iﬁ"‘]"’
ors, And, I had 2 social wvorkers., Tvo or three social workers, T
had  an Tndian =ocial worker. All  she did was work with Lh@
Indians., And,  then they had special reading teachers. There were
about Six of 'i,hot;;. And, T had all of those for one year angd then
T golt the music teachers and the nurses. And, Lhen they gave me
all of the special Bd.

g d\:.r

KATHY: You were in c¢harge of all of this?

PAD:  When I started teaching 1o Sidaney A6 waz the  #same. T hisd
taneh duty, T had recess doty and hall dubty . Tha i” was all part of
the jobh. And, you had to stay on the job until at least 4:00. 5o,
now 1 think, T don't know for sure, 1 haven't ]..HT::L%I'i in school for
quite  gome btime. Pven when T taught  here that wes part of those
duties and that was part of  the job. You gpent vour time working
with kids, wither 1t was  on the playground or after school  or
whatevey, You never thought to  puch about having  to be  caliaed
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back to meebings, that was part of what  you had to do. And, when
T was  in administration, I bhelonged to all different organiza—
tions that bhad to do with special education, And, T spent hour
and hours going bto weetings. In fact, 1 didn't have to mich home
ife for a while., T was at  meetings most of  the time, as you
vecall, going here and  there and all  concerned with special
lucation and the developmentally disabled. Bul, now T think
hat, well T shouldn't  that, Teachers are Lo concerned about
spending a  little time at their Job. T think they would have a
better  veport with parents 11 Lhey did spend & little time. We
were always atitending PTA meetings. VWe always felt that was part
of 1t. MNow, T don't think you see any teachers abtlending a PTA
meating. That, it all helps toe know the parents rmd be able Lo
tallk to them so that they know you and know how feel aboubt this
T have always fellt that some of our teachers are nol much more
than «lock watchers and babysitters, And, T don't feel that's
right! The Xids need to be led and molivated to do  things and
your up there to do that., And, vyou ghould do it. I realize that
they Thave a harder job now, because of discipline, because the
parenta are down their throats, if they do gsomething. T mean, It
use Lo bhe thal the parents always took  the lLeachers and hacked
the teachers. And, T the kid Jdid something they caught it twice.
But, now 1if{ you do, as soon as you do anything, with the kids, to
try to discipline them, the parents arse right up on you to and
arae going to get you firved for touching o kid., T think thati's
gone Yo far the other way. Much to far the oither way. If vour
going to  have anything tawght at all in schools you have to have
someone behind you that will back up what vou want to do. T'm nob
saying you  should besl  Lhe heck oul of kids oy anything )ike
that, bul there are times when they need move discipline  bthan

vour able bo  give them. And, that's nol  right! A, if your in
charge of a group of people you have to be able Lo wmanage Lhose

people and  see that you also ,  have to gain their respect. T
don't  mean you want to be buddy, buddy oy anyihing bul you have
to gain their respect so thalt  they will respect you and work for
you and do things foy you. T don't kpow T Jjust don't feel that we
have bLhe calibor that we use to have.

KATHY: Do you think that just the changing times and abttitudes?

NAD: Thal has a ot bto do with 1t. T know thal kid now, thal, are
much smarber than they uwse to be, bhecause Lhey learn a Yot on TV,
But, that's not all had and that's not all good. There's a fol of
had that  comes From that, becasuses, they have laearned much on TY
that dis nol good al all. Bot, lthey bhave also leavned o lob of

1

good on TV, There are a lob of good progrems, amnd L has belped,
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Mow some of the things they learn on TV, we ugse to have toe  Lry
and teach them that in c¢lass. And, it's nol as easy, it's also  a

¥
matter of kids., Kids, Rids anywmore want to he sntertained,

KATIY: Their not coming to school to  learn they're coming Lo
school to he entertained?

PAD: Ne, their coming to he entertained Dbecause Lhey're Dheing
entertained at home., And, no matter what, 1t sesms like, all
parents  are doing anymore 15 Lrying to epbtertain  their kKids to
make  them happy. Well, keeping Uthem happy iz oot always entor-
tainment . They need a syat or bwo every now and Lhen., SBo, there's
a lobt more to be learned today too. And, T reslize it's o Lough
job, But, T don't feel it's any tougher than it was before. Oh,
there's just thalt  some, may people, are not  interested in, in
fact bto me, it's really been upsetbting to me st times, when T've
run into bteachers who hate kide., And, that's upsetiing!

KATHY : Why are they bthere?

DAD: Yeah, mm, now part of that T blame onto our teaching orgsani-

zations  and our training institulions.  They are  allowing many
people to go out and teach who should not. And, they have control

of that. A  lot of Control of that and thy should nobt allow it.

How, 1t  seems anymore, who Jgoees intoe, well it always hag been
Tike bthat. Anyone who goes 1n and wants to Leach can,
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